

УДК 338.432

**СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА**

Ольга Юрьевна Анциферова

доктор экономических наук, профессор

anciferova-olga-70@mail.ru

Алина Геннадьевна Стрельникова

преподаватель

alina-anciferova@mail.ru

Юлия Борисовна Скворцова

магистрант

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье проанализирована сложившаяся ситуация в текущем развитии сельского хозяйства, выявлены положительные и негативные стороны его функционирования, определены направления и перспективы его развития.

Показано, что система государственного регулирования в значительной мере будет способствовать преодолению негативных тенденций, препятствующих внедрению достижений научно-технического прогресса в сельском хозяйстве и преодолению зависимости от иностранных технологий.

Ключевые слова: сельское хозяйство, импортозамещение, результаты развития, научно-технический прогресс, государственное регулирование.

Развитие сельского хозяйства как отрасли общественного производства происходит в результате разнонаправленного воздействия факторов, формирующих среду его развития.

Современные условия позволяют выделить ряд трендов, характерных именно для текущего этапа развития сельского хозяйства:

- санкционные ограничения дали импульс восстановительному росту сельского хозяйства, что обеспечило приход в отрасль крупного капитала, переориентировавшегося на получение контроля на землях сельскохозяйственного назначения и развития предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности на основе реализации холдинговой модели агропромышленной интеграции;

- созданы предпосылки выхода отрасли из кризиса, реализация которых стала возможна после пересмотра политики государства в отношении сельского хозяйства и принятия ряда программных документов, предусматривающих существенный рост государственной поддержки отрасли;

- развитие агропромышленной интеграции и устойчивый рост концентрации сельскохозяйственного производства обеспечили выход аграрного сектора на траекторию развития, позволившую реализовать политику импортозамещения, достигнуть по большинству показателей критериев продовольственной независимости и сформировать тренд наращивания производства большинства видов аграрной продукции в российских сельскохозяйственных организациях;

- повышение конкуренции на аграрных рынках обусловило рост концентрации производства как в сельскохозяйственных организациях, так и в крестьянских (фермерских) хозяйствах, которые заняли свою нишу в системе аграрного производства и позволили в значительной мере повлиять на уровень занятости сельского населения и его доходов, демонстрируя довольно высокую способность адаптации к турбулентности среды функционирования и определенного давления со стороны крупного бизнеса;

- наблюдается устойчивое сокращение объемов производства в хозяйствах

населения, свидетельствующее, с одной стороны, о повышении эффективности общественного производства и системы продовольственного обеспечения, с другой стороны, о сокращении потенциала развития данной формы ведения сельскохозяйственного производства;

- сохранение рентабельности сельскохозяйственного производства на протяжении длительного времени в сочетании с увеличением объемов государственной поддержки отрасли позволило значительной части хозяйствующих субъектов аграрного сектора страны провести модернизацию технико-технологической базы и обеспечить освоение современных агротехнологий, повышающих конкурентоспособность сельскохозяйственных производителей и устойчивость развития;

- рост объемов производства сельскохозяйственной продукции и его эффективности свидетельствует о довольно высоком качестве сформировавшегося механизма адаптации хозяйствующих субъектов аграрного сектора и их способности адекватно реагировать на изменения среды функционирования и др.

Вместе с тем, несмотря на достигнутые очевидные плюсы в реализации аграрной политики, следует отметить, что сохраняется ряд негативных тенденций, не позволяющих добиться устойчивого развития. Сельское хозяйство характеризуется невозможностью реализовывать свою продукцию по тем ценам, которые бы обеспечили возможность включения в них затрат по внедрению достижений науки и техники. то же время, промышленная продукция, необходимая для использования в сельском хозяйстве, стоит дороже сельскохозяйственной. Это создает диспаритет цен на продукцию сельского хозяйства и промышленную продукцию, требуемую для функционирования сельского производства.



Рисунок 1 - Динамика показателей диспаритета цен в агропромышленном производстве, 2014 год =100%

За исследуемый период наблюдается неравномерность роста по годам, отраслям и регионам, традиционно в числе лидеров регионы с большим количеством городских агломераций, соответственно хорошей сбытовой базой, концентрацией роста в узком круге хозяйств.

Политическая ситуация, сохраняющаяся научно-технологическая зависимость от зарубежных стран, а также зависимость от импортных поставок средств производства, сырья и материалов для аграрного производства вызывает сильную волатильность розничного рынка.

В ряде случаев допускается нерациональное использование земли и других природных ресурсов, ухудшение экологической обстановки в местах интенсивного производства.

Указанные недостатки, а также ряд других проблем приводят к сохранению сельской бедности и низкому качеству жизни на селе, социальному опустыниванию сельских территорий.

Сельское хозяйство – это единственная из отраслей, в которой сложно увязать результаты работы со степенью вложения труда для достижения этих результатов. При равных количествах и качестве труда одних и тех же работников, но на разных участках земли, отличающихся составом и качеством

почв, результат может быть различным, аналогично, как и в разные годы на одних и тех же землях при равном вложении труда, природно-климатические условия обеспечивают разный уровень всхожести и урожайности. Эффективность функционирования любой сельскохозяйственной организации характеризуется рядом условий:

- наличием (объемом) тех ресурсов, которые возможно трансформировать и совершенствовать посредством реализации действенных направленных управленческих решений;

- пропорциональностью и качеством задействованных ресурсов;

- уровнем использования ресурсов, механизмом хозяйствования, от природных условий, в совокупности влияющих и определяющих эффективность использования ресурсов.

Для реализации эффективного функционирования сельскохозяйственной организации необходимо помимо значительных затрат ресурсов прилагать и немалые усилия. Множество влияющих факторов, которые, к тому же, зачастую, непредсказуемы и постоянно изменяемы: это и совершенствование технологий и техники, направления инвестирования, появление на рынке новой продукции, новых экономических возможностей при исчезновении тех возможностей, которыми пользовалась организация годами и которые были для нее стабильны.

Кроме того, сельское хозяйство характеризуется невозможностью реализовывать свою продукцию по тем ценам, которые бы обеспечили возможность включения в них затрат по внедрению достижений науки и техники. Повышение цен будет означать невозможность реализации продукции. Связано это с тем, что продукция данной организации по своим качествам мало будет отличаться от аналогичной продукции иной организации, не применяющей новых технологий по ее производству, и потребительские качества такой продукции будут сопоставимы. В то же время, промышленная продукция, необходимая для использования в сельском хозяйстве, стоит дороже сельскохозяйственной. Это создает диспаритет цен на продукцию сельского хозяйства и промышленную продукцию, требуемую для функционирования

сельского производства.

Для преодоления проблемного поля сельского хозяйства предусматривается система государственного регулирования. На данный момент действует федеральная государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия (срок реализации – 2013-2025 годы). Она служит базой для разработки программ регионального развития отрасли, ориентированных на комплексное развитие сельских территорий, а также стимулирования инвестиционной активности в АПК путем создания благоприятных инфраструктурных условий (рисунок 2).



Рисунок 2 – Система государственного регулирования агропромышленного комплекса

Управление на региональном уровне должно включать разработку и решение задач, которые будут предусматривать вынесение таких целей

регионального АПК и способа их выполнения, при реализации которых будет обеспечиваться результативная его деятельность в будущем и на длительный период, и позволит быстро приспосабливаться к изменяющимся условиям внешней среды. При формировании и реализации стратегии развития агропромышленного комплекса региона, необходимо руководствоваться теми же принципами, которыми руководствуются организации в разработке и осуществлении стратегии своего развития, а это: профессионализм, научный подход, творческий подход, целенаправленность, ориентация на будущее, согласованность решений, совместная деятельность, комплексность и системность, гибкость, открытость, демократичность, легитимность, минимизация риска, сбалансированность, ориентация на интересы потребителей, эффективность.

Список литературы:

1. Анциферова О. Ю., Никитин А. В, Солопов В.А. Инновационная деятельность как фактор эффективного развития агропродовольственного сектора // Вопросы современной науки и практики. Университет им. В.И. Вернадского. 2022. № 2(84). С. 56-62. DOI 10.17277/voprosy.2022.02.pp.056-062. EDN ROVQHO.
2. Дибиров А.А. Роль инвестиций в сельское хозяйство в развитии сельских территорий // Инновации. 2019. № 9 (251). С. 89-97.
3. Громов Е.И., Герасимов А.Н., Леликова Е.И. Современные тенденции формирования региональных и муниципальных программ развития сельского хозяйства и сельских территорий// АПК: Экономика, управление. 2019. № 12. С. 87-96.
4. Лашук Е.А. Позитивные факторы экономической эффективности с позиций современных методов управления // Современные цифровые технологии в агропромышленном комплексе: сборник материалов международной научно-практической конференции. Смоленск: ФГБОУ ВО Смоленская ГСХА, 2020. С. 166-170.

UDC 338.432

**MODERN TRENDS IN THE FUNCTIONING OF THE AGRO-INDUSTRIAL
COMPLEX**

Olga Yu. Antsiferova

Doctor of Economics, Professor
antsiferova-olga-70@mail.ru

Alina G. Strelnikova

teacher
alina-antsiferova@mail.ru

Yulia B. Skvortsova

Undergraduate student
Michurin State Agrarian University
Michurinsk, Russia

Abstract. The article analyzed the current situation in the current development of agriculture, identified the positive and negative aspects of its functioning, determined the directions and prospects for its development.

It has been shown that the system of state regulation will greatly contribute to overcoming negative trends that prevent the introduction of advances in scientific and technological progress in agriculture and overcoming dependence on foreign technologies.

Key words: agriculture, import substitution, development results, scientific and technological progress, state regulation.

Статья поступила в редакцию 20.11.2023; одобрена после рецензирования 20.12.2023; принята к публикации 25.12.2023.

The article was submitted 20.11.2023; approved after reviewing 20.12.2023; accepted for publication 25.12.2023.